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Průlom izolovaným pěšcem d4-d5 v současné velmistrovské praxi

Jak už  název napovídá,  tato  trenérská  práce  bude  zaměřena  především na analýzu  partií,  ve 
kterých sehrál významnou roli postup izolovaného pěšce. Pokusím se shrnout principy útoku a 
obrany v pozicích s izolovaným pěšcem a najít souvislosti mezi jednotlivými ukázkami. Věřím, 
že materiál bude užitečný hráčům i trenérům od úrovně KM a výše, pomůže jim lépe rozumět 
souhře figur a rozvine jejich cit pro iniciativu. Přestanou se bát hrát pozice s izolovaným pěšcem 
a trenéři začlení toto důležité téma do výchovy svých svěřenců. 

A někdo se možná i dobře pobaví :-)

Stručný přehled obsahu

Kapitola první
Těžce na cvičišti, lehce na bojišti aneb úvodní vzorové partie

Prosazení postupu d4-d5 je samozřejmě pouze jedním z možných plánů při hře s izolovaným 
pěšcem. Často je tento průlom organickou součástí útoku na krále, vítězným završením předchozí 
správné strategie. Krásně to dokumentuje úvodní vzorová partie  1. Sergei Rublevsky – Nikita 
Vitiugov, 1-0 (až mi bylo černého líto).

I druhá partie je jednoduše ukázkou moderního velmistrovského šachu, 2. Vladimir Kramnik – 
Viswanathan Anand, 1-0.  Tah d4-d5 je zde poziční obětí  pěšce s cílem uvolnit pole d4 pro 
bílého jezdce, eliminovat černého střelce na b7 a získat tak možnost útoku na královském křídle.

Třetí partií do veliké trojky musí pochopitelně být olympijská 3. David Navara – Peter Svidler, 
1-0, bílý i černý zvolili jiné schéma rozestavění figur než v přecházejících příkladech. Jemný boj 
o pole d5 ve fázi přechodu ze zahájení do střední hry je skutečně velmi komplexní. Po výměnách 
na d5 sehrála rozhodující roli lepší souhra figur bílého.

Kapitola druhá
Průlom d5 otevírá linie k černému králi

A teď něco na odlehčení, budeme útočit :-) Doprava, doleva, pěšcový průlom vždy otevře linie k 
černému králi. 
4. Evgenij Agrest – Stellan Brynell,  1-0
5. Victor Mikhalevski – Sergey Erenburg,  0-1
6. Jiří Štoček – Miloš Jirovský,  1-0
7. Viktor Korčnoj – Jeroen Piket,  1-0.

Kapitola třetí
Tuhá a úspěšná obrana

Ale abyste  si  nemysleli,  že  všechno půjde hladce,  nabízím příklady úspěšné obrany černého. 
Podrobněji  je  rozebraná  vynikající  partie  Višiho  Ananda,  8. Miguel  Illescas  Cordoba  - 
Viswanathan Anand,  0-1.  Vyměnit  nejnebezpečnější  figuru útočníka  se  černému podařilo  v 
partii  9. Ruslan Ponomariov – Alexander Galkin, ˝-˝. Trochu komická je ukázka  10. Ziaur 
Rahman –  Alexander  Volzhin,  0-1,  když  totiž  bílý  svého  izolovaného  pěšce  tahem d4-d5 
obětuje,  může  se  mu  také  stát,  že  kupředu  začne  postupovat  nově  vzniklý  izolovaný  pěšec 
černého :-) A může udělat skvělou kariéru :-)
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Kapitola čtvrtá
Pozice s otevřeným centrem

Po tahu d4-d5 často dochází k výměnám, otevření pozice pak svědčí straně s lepším vývinem a 
ovládáním centra. Partie se rozhoduje až v dalších fázích - hluboké střední hře a koncovce, což 
jsme viděli také v partii Navara - Svidler. Pozice s otevřeným centrem jsou bohaté na taktiku, 
zvláštní  obraty  a  rozuzlení:  11. Sune  Berg Hansen  –  Vladimir  Chuchelov,  1-0,  12.  Juan 
Mellado Trivino - Granda Zuniga,  0-1.

Na závěr
A na závěr má šťastnou třináctku  13. Alexander Morozevič – Semen I. Dvoirys,  1-0 ... k té 
partii  se  ani  nedá  nic  říct,  pozice  po  vzniku  izolovaného  pěšce  vypadá  tak  nevinně.  Rozum 
zůstává  stát  nad  tím,  co  bílý  dokázal  udělat  se  svými  figurami.  Neboli,  průlom izolovaným 
pěšcem d4-d5 v současné velmistrovské  praxi  :-)  Věřím,  že se vám krátká  exkurze do světa 
izolovaného pěšce bude líbit ...

Kapitola první

Rublevsky,S (2645) - Vitiugov,N (2519) [B22]
RUS-ch sf 58th Kazan (7), 09.09.2005
1.e4 c5 2.Jf3 e6 3.c3 d5 4.exd5 Dxd5 5.d4 Jf6 6.Se2 Jc6 7.0–0 cxd4 8.cxd4  S izolovaným 
pěšcem se můžete setkat v nejrůznějších zahájeních, stačí jmenovat  francouzskou, sicilskou nebo 
dámský gambit.  Přesto ale existují hráči,  kteří  se mu tvrdošíjně vyhýbají,  ať už by měli  hájit 
zájmy strany "s" izolovaným pěšcem nebo "proti" němu.  8...Se7 9.Jc3 Dd6 [ 9...Dd8!? Šachová 
móda je vrtkavá a Dd8 je opomíjeno.;  9...Da5] 10.Jb5! Bilý usoudil, že správné místo pro jeho 
střelce je diagonala h2-b8, a po cestě vyláká černého jezdce na d5, kde bude postrádat podporu 
dalších figur a zahanbeně se stáhne zpátky.  10...Dd8 11.Sf4 Jd5 [ 11...0–0 12.Sc7 Dd7 13.Je5 
Jxe5 14.dxe5 Jd5 15.Sd6 vede k výhodě bílého] 12.Sg3 a6 13.Jc3 0–0 Je zajímavé sledovat, jak 
se v průběhu let měnil názor experta na sicilku s c3 Doriana Rogozenka ... v roce 2000 napsal k 
této pozici, že bílí uz vyzkoušeli mnohé, ale nic nepomáhá, a v roce 2005 očividně dostal strach a 
píše cosi o nutnosti přesné hry černého. 14.Vc1! Zahajuje nenápadný tématický boj proti tahu b7-
b5, který černý nutně potřebuje. Pozorně sledujte ... 14...Jf6 

XIIIIIIIIY
8r+lwq-trk+0
7+p+-vlpzpp0
6p+n+psn-+0
5+-+-+-+-0
4-+-zP-+-+0
3+-sN-+NvL-0
2PzP-+LzPPzP0
1+-tRQ+RmK-0
xabcdefghy

3



 Rekapitulace - kdyby černý šel rovnou 9...Dd8, neměl by tahy a6 a 0–0, bílý zase neměl Sf4-
Sg3-Vc1. Takže bílý ušetřil  tempo ... ale nemohl střelce postavit na g5. Prašť jako uhoď, ale 
čekal bych, že aspoň někdo pro zmatení nepřítele nepůjde jako opička Dd6 ... [ 14...Jxc3 Je mimo 
naše téma, vznikají visací pěšci. Osobně mi přijde výměna logičtější než návrat zpět. 15.bxc3 
Sf6=;  14...b6?! Vypadá trochu podezřele. 15.Jxd5 Dxd5 16.Sc4 Da5 17.d5 šup, bílý má silnou 
iniciativu.] 15.a3! Považuji za nejhlubší tah v partii, bílý brání b5 a přinutí černého k potupnému 
b6. Dneska už se izolák nehraje alá "tak nějak postavíme figurky a dáme mat", ale za přesnými 
tahy je cítit  konkrétní přístup k pozici už od samého počátku.  15...b6  [ 15...b5? 16.Jxb5 axb5 
17.Vxc6 a pěšec na a2 nevisí, protoze už tam není :-)] 16.Sc4 Sb7 17.Sa2 A je doma, to víme, 
kam střelec míří.  17...Vc8 [ 17...Jh5 ha, přestali ho hlídat ... 18.d5! exd5 19.Jxd5 Jxg3 20.hxg3 
Sf6 21.Ve1 Vc8 22.Jxf6+ Dxf6 23.Dd7! s iniciativou ...možná jste si všimli, že tohle hodnocení 
používám docela  často -  zkuste  si  sednout  za černé a  udělat  tah  Vb8,  nebudete  mít  nejlepší 
pocit :-) Zato figury bílého mohou svobodně dýchat.] 18.Dd3 b5 19.Vfd1 

XIIIIIIIIY
8-+rwq-trk+0
7+l+-vlpzpp0
6p+n+psn-+0
5+p+-+-+-0
4-+-zP-+-+0
3zP-sNQ+NvL-0
2LzP-+-zPPzP0
1+-tRR+-mK-0
xabcdefghy

19...Ja5?!  Tady se černý spletl,  vzhledem k trvalé hrozbě b2-b4 svou kontrolu nad polem d5 
neposílil, ale oslabil. [ 19...Db6 Těžko říci, jak by bílý hrál, nejspíše by pokračoval logicky tahem 
d5.  Při  bezhlavém Jg5 by ho totiž  mohlo  čekat  nemilé  překvapení,  jako důkaz,  že  pozice  s 
izolovaným pěšcem jsou složité pro obě strany. 20.Jg5 b4! 21.Ja4? ( 21.Se5=)

8-+r+-trk+0
7+l+-vlpzpp0
6pwqn+psn-+0
5+-+-+-sN-0
4Nzp-zP-+-+0
3zP-+Q+-vL-0
2LzP-+-zPPzP0
1+-tRR+-mK-0
xabcdefghy

hádejte, černý na tahu 
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21...Dxd4!! a pěšec je doma.]
20.Je5 a jedem! 20...Jd5? Další chyby černá pozice nevydrží, nutné bylo jezdce nechat na f6 k 
obraně královského křídla. Opět, černý jezdec na d5 nemá dostatečnou podporu dalších figur. [ 
20...Db6=] 21.b4 Jxc3 [ 21...Jc6 22.Jxd5 exd5± je černá poziční sebevražda] 22.Vxc3 Jc6 
23.Jxf7! Logicky trestá prohřešky soupeře, linie se otevírají a černý zjišťuje, že nekontroluje ani 
pole d5, ani pozici vlastního krále. 23...Kxf7?! 

XIIIIIIIIY
8-+rwq-tr-+0
7+l+-vlkzpp0
6p+n+p+-+0
5+p+-+-+-0
4-zP-zP-+-+0
3zP-tRQ+-vL-0
2L+-+-zPPzP0
1+-+R+-mK-0
xabcdefghy

[ 23...Vxf7 24.Sxe6± Bílý stojí jasně lépe, postup pěšce d4 visí nad černou pozicí jako Damoklův 
meč.]  24.d5!  Naše téma,  sledujte bílé figury.  Pěšec d5 otevírá  d sloupec pro Vd1 a snaží se 
vyčistit  i diagonálu a2-g8.  24...Ja7  [ 24...g6!± ano, správně, Rybka forever]  25.Dxh7!  Vc3 je 
oběť války. 25...Sxd5 [ 25...Vxc3 26.dxe6+ Kf6 27.Dh4+ g5 ( 27...Kg6 28.Sb1++-) 28.Dh6+ Kf5 
29.Dh3+ Kf6 30.Se5+ Kxe5 31.Dxc3+ Je užitečné v propočtu tahu 24.d5 vidět, že pěšec na e6 
má teď bílou barvu. 31...Kf5 32.Sb1+ Kxe6 33.Sa2+ Kf5 34.Dh3+ Kf6 35.Vxd8+-]  26.Dh5+ 
Zbytek  už umíme.  26...g6  [ 26...Kg8 27.Vxd5 De8 28.Vxc8 Jxc8 29.Dxe8+-]  27.Dh7+ Ke8 
28.Dxg6+ Vf7 29.Vf3 Sxf3 30.Vxd8+ Kxd8 31.gxf3 Vf6 32.De4  Rublevským krásně vedená 
partie ukazuje sílu bílých figur a úlohu průlomu d4-d5. 1–0

Kramnik,V (2802) - Anand,V (2794) [D27]
Dortmund SuperGM Dortmund (9), 21.07.2001
1.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Jf3 e6 4.e3 Jf6 5.Sxc4 c5 6.0–0 a6 7.Sb3 cxd4 8.exd4 Jc6 9.Jc3 Se7 10.Sg5 
Klasika, ale následující převod dámy na f4 byl pro mě úplně nový. 10...0–0 11.Dd2!? Ja5 Jezdec 
zatím sice na c4 skočit nemůže, ale snad jednou ... Logičtější je hrát rovnou b5, ale černý si musí 
dát pozor na d5. [ 11...b5 12.d5 exd5 13.Jxd5 s výhodou]  12.Sc2 b5  [ 12...Jc4?! 13.De2 b5? 
14.De4+-] 13.Df4 Va7!? 
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XIIIIIIIIY
8-+lwq-trk+0
7tr-+-vlpzpp0
6p+-+psn-+0
5snp+-+-vL-0
4-+-zP-wQ-+0
3+-sN-+N+-0
2PzPL+-zPPzP0
1tR-+-+RmK-0
xabcdefghy

Schéma izolovaného pěšce v podání nejlepších světových šachistů, černý převádí věž do obrany 
přes volnou sedmou řadu.  14.Vad1 Sb7?!  Trochu nepochopitelné spojení s Va7. Stejně jako v 
první partii  se ukazuje,  že  není  rozhodující,  kolikrát  černý pole  d5 kontroluje,  ale klíčová je 
souhra jeho figur. [ 14...Jc4! 15.Dh4 g6! 16.Je5 ( 16.d5 Jxd5 17.Se4 Je5! Vidíte, jak spolu černé 
figurky  krásně  spolupracují?)  16...Jd5=]  15.d5!  Poziční  oběť  pěšce.  15...Sxd5  [ 15...Jxd5 
16.Sxh7+! Kxh7 17.Dh4+ Kg8 18.Vxd5! Sxd5 19.Sxe7 Dxe7 20.Jg5±] 16.Jxd5 exd5 [ 16...Jxd5 
17.Vxd5! Dxd5 ( 17...exd5 18.Sxh7+ Kxh7 19.Dh4+ Kg6  ( 19...Kg8 20.Sxe7 Dxe7 21.Jg5±) 
20.Je5+ Kf5 21.Dg4+ Kxe5 22.Sf4+ Kf6 23.Ve1!! a mat příštím tahem, tato varianta je krásnou 
ukázkou, proč se vyplatí  si ty závorky při studiu partie přehrát na šachovnici.)  18.Sxe7 Vxe7 
19.Dh4±]  17.Dh4  h5!  Ukázka  Indovy  geniality,  černá  pozice  ale  zůstává  silně  otřesenou.  [ 
17...h6  18.Sxh6  gxh6  19.Dxh6  Vc7  20.Jd4  Vxc2  21.Vd3+-  tomu  se  nedá  čelit.]  18.Vfe1! 
Kramnik,  což  můze  být  pro  někoho  překvapením,  je  jedním  z  velkých  expertů  na  schéma 
izolovaného pěšce, a to především bílými. Tahem Vfe1 zapojuje poslední figuru do hry, pěšec 
nehraje roli. 18...Jc6 [ 18...Dc8!? připomíná Karpova ... 19.Jd4! Dg4 20.Dxg4 hxg4 21.Sd2! Sd8 
22.Sb4 Ve8 23.Vxe8+ Jxe8 24.Sf5±]  19.g4!  Odvážnému štěstí  přeje.  19...Dd6 20.gxh5 Db4 
Černý se snaží vyměnit dámy, mohl zkusit Jh7. [ 20...Jh7 21.Sf4! Sxh4 ( 21...Dc5?! 22.Sxh7+ 
Kxh7 23.Dg4 d4 24.Je5±) 22.Sxd6 Se7± ale s možnostmi obrany.] 21.h6! Kupředu levá, útok je 
reálný i bez dam. 21...Dxh4 22.Jxh4 
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XIIIIIIIIY
8-+-+-trk+0
7tr-+-vlpzp-0
6p+n+-sn-zP0
5+p+p+-vL-0
4-+-+-+-sN0
3+-+-+-+-0
2PzPL+-zP-zP0
1+-+RtR-mK-0
xabcdefghy

22...Je4  [ 22...gxh6 23.Sxh6 Vc8 24.Kh1! Kh8 25.Jf5 Jg4! 26.Sg7+ Kg8 27.Ve2! Sf6 28.Vg1 
Sxg7 29.Vxg4 f6 30.Sb3±] 23.hxg7 Vc8 Sledovat takovou partii je hluboký zážitek, oba hráči se 
ke svým figurkám chovají hezky a s úctou. 24.Sxe7 Jxe7 25.Sxe4 dxe4 26.Vxe4 Kxg7 27.Vd6± 
v realizaci převahy se už bílý nezmýlí.  27...Vc5?!  Větší odpor kladlo aktivní Vc2. [ 27...Vc2 
28.Vg4+± ( 28.Vxe7!?±) ]  28.Vg4+ Kh7 29.Jf3! Jg6 30.Jg5+ Kg7 31.Jxf7 Vxf7 32.Vdxg6+ [ 
32.Vgxg6++-]  32...Kh7  33.V6g5  Vxg5  [ 33...Vc1+  34.Kg2  Kh6  35.f3  Vc2+  36.Kg3  Vxb2 
37.f4+-] 34.Vxg5 Vc7 35.a3 b4 36.axb4 Vc1+ 37.Kg2 Vb1 38.Va5 Vxb2 39.Va4! 1–0

Navara,D (2658) - Svidler,P (2743) [D16]
Turin ol (Men) 37th Turin (8), 29.05.2006
1.d4 d5 2.c4 c6 3.Jc3 Jf6 4.Jf3 dxc4 5.a4 e6  Proč černý hraje c5 nadvakrát,  když tah a4 se 
bílému docela hodí,  mi  zůstává opředeno záhadou.  [ 5...Sf5]  6.e3 c5 7.Sxc4 Jc6 8.0–0 cxd4 
9.exd4 Se7 10.Sg5! Klasický vývin střelce na g5 je prostě a jednoduše v pořádku. Dalo se hrát 
okamžité  De2,  po  dalším Vd1 by bílý  měl  možnost  účinněji  prosazovat  d5.  [ 10.De2 0–0  ( 
10...Jxd4 11.Jxd4 Dxd4 12.Vd1 Dh4 13.Sb5+  se zřejmou kompenzací  za  pěšce.)  11.Vd1 Jb4 
12.Sg5 Sd7 13.d5 exd5 14.Jxd5 Jbxd5 15.Sxd5 Jxd5 16.Vxd5 Sxg5 17.Jxg5 h6 18.Vad1 hxg5 
19.Vxd7 Db6 s výhodou bílého, která se ale dá ustát, Ivanchuk - Svidler, 2006] 10...0–0 11.Ve1 [ 
11.De2 Jxd4 12.Jxd4 Dxd4 není za bílé vidět nic konkrétního.]  11...Sd7  Černý vylepšil  svou 
partii proti Radjabovovi. [ 11...h6 12.Sf4 Jb4 13.Dd2 Sd7 14.Sxh6 Vc8 15.Sb3 gxh6 16.Dxh6 Jh7 
17.Ve5 f5 18.Vxe6± Radjabov - Svidler, 2006] 12.De2 h6 13.Sf4 Davídek ve svých komentářích 
pro šachinfo klasicky skromně prohlašuje, že mu pozice nevyhovovala,  ale myslím,  že z této 
partie se můžeme všichni učit jak se to má správně hrát ... [ 13.Sh4 Jh5?! 14.Sxe7 Dxe7 15.d5!± 
domnívám se, že zde udelali David i Rogozenko v Megabázi chybu v komentářích, tah Jh5 by si 
měl černý dobře rozmyslet.( 15.Je5 Jf6= šachinfo, Megabáze) ] 13...Jb4 14.Je5 Sc6 15.Vad1 [ 
15.Jxf7 Vxf7 16.Sxe6 Jbd5 17.Se5 Jxc3 18.bxc3 Sd5=]  15...Jbd5  Po výměně na c6 se pouze 
posílí černá kontrola centra, to se bílému právem nelíbilo.  16.Sc1 Sb4 [ 16...Jxc3 17.bxc3 Sxa4 
18.Vd3 se silným útokem bílého.]  17.Vd3 Je7!  Hra obou soupeřů je na vysoké úrovni, černý 
brání převodu věže na g3. 18.Sd2 [ 18.Vg3 Jf5! 19.Jxf7?! Vxf7 20.Dxe6 De8!µ] 18...Vc8?! 
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XIIIIIIIIY
8-+rwq-trk+0
7zpp+-snpzp-0
6-+l+psn-zp0
5+-+-sN-+-0
4PvlLzP-+-+0
3+-sNR+-+-0
2-zP-vLQzPPzP0
1+-+-tR-mK-0
xabcdefghy

Zabránit klasickému průlomu v centru se dalo například tahem a5, který podle Davida po partii 
navrhli nezávisle na sobě velmistři Svidler i Griščuk. [ 18...a5!?=] 19.d5! exd5 20.Jxd5 Sxd5? 
Logičtější  rozhodně bylo dobrat  jezdcem. [ 20...Jexd5 21.Sxb4 Ve8!  ( 21...Jf4 22.Sxf7+ Kh7 
23.Sg6+ Kg8 24.De3! Jxd3 25.Jxd3±)  22.Sd2 s výhodou dvojice střelců  ( 22.Dd2 Dc7 23.Sc3 
Jxc3!  24.Sxf7+ Kh8 25.Sxe8  Jce4„)  ]  21.Sxb4 Ve8  22.Dd2!  Db6 23.Sxe7  Sxc4 24.Vd6?  [ 
24.Vde3! vyhrávalo, ale to bychom po lidech chtěli moc. 24...Vxe7 25.Jxc4 Vxe3 26.Jxb6 Vxe1+ 
27.Dxe1 axb6 28.h3+-] 24...Dc7 25.Sxf6 gxf6 26.Vd7 Vcd8? 

XIIIIIIIIY
8-+-trr+k+0
7zppwqR+p+-0
6-+-+-zp-zp0
5+-+-sN-+-0
4P+l+-+-+0
3+-+-+-+-0
2-zP-wQ-zPPzP0
1+-+-tR-mK-0
xabcdefghy

Odvetná chyba, výměna veží černému jen přitíží, bílý jezdec se dostane na d7. [ 26...Db8! 27.Jg4 
Vxe1+  28.Dxe1  Df4=]  27.Vd1!  Vxd7  28.Jxd7  Kg7  29.Dc3  [ 29.Jxf6!!  tento  brutální  tah 
vyhrával okamzitě – sám o sobě ještě člověka napadne, ale 31.Vc1 už ne. 29...Kxf6 30.Dxh6+ 
Ke7 31.Vc1!+-] 29...Df4? a hrubka v časové tísni ukončuje střetnutí dvou velkých hráčů, bojovat 
černý mohl  po 29...Dc6. [ 29...Dc6±]  30.g3!  Dáma to všechno najednou nestíhá :-)  30...Dg4 
31.Dxf6+ Kg8 32.Dd6!+-  Ve6 33.Df8+ Kh7 34.Dxf7+ Kh8 35.Df8+ Kh7 36.Vc1  [ 36.f3!] 
36...Dd4 37.Dc5 Ve4 38.Df5+ Kg7 39.Jf6! Ve2 40.Vxc4 1–0

8



Kapitola druhá

Agrest,E (2592) - Brynell,S (2484) [D27]
EU-chT 15th Gothenburg (7), 05.08.2005
1.Jf3 d5 2.d4 Jf6 3.c4 dxc4 4.e3 e6 5.Sxc4 c5 6.0–0 a6 7.a4 Alternativa k dnes módnímu 7.Sb3 
má své výhody i nevýhody, viz partie Navara - Svidler. Bílý se vzdává kontroly nad polem b4, 
ale  na  druhou  stranu  zamezuje  protihře  černého  spojené  s  tahem b5.  Jak  uvidíme  v  dalším 
průběhu, může se bílému hodit i pole a3 pro převod věže na královské křídlo. 7...Jc6 8.De2 Bílý 
volí výstavbu s De2 a Vd1, co má taky dělat, když černý na d4 ne a ne vzít :-) 8...cxd4 9.Vd1 Se7 
10.exd4 0–0 11.Jc3 Jb4 12.Je5 Jfd5  Černý má celou řadu možností,  logicky vypadá hlavně 
12...Sd7.  [ 12...Sd7 13.d5?!  exd5 14.Jxd5 Jbxd5 15.Sxd5 Jxd5 16.Vxd5 Sg4!  17.Dc4 Dxd5! 
18.Dxd5  Vad8  19.Db3  Vd1+  20.Dxd1  Sxd1  21.Sg5  Dokonce  černý  stojí  lépe.]  13.Je4!  Že 
nemáme  měnit  figurky,  když  se  snažíme  o  útok,  to  nás  učili  už  dávno.  13...Jf6  Černý  je 
tvrdohlavý. [ 13...f6!? mazej!] 14.Jxf6+ Sxf6 

XIIIIIIIIY
8r+lwq-trk+0
7+p+-+pzpp0
6p+-+pvl-+0
5+-+-sN-+-0
4PsnLzP-+-+0
3+-+-+-+-0
2-zP-+QzPPzP0
1tR-vLR+-mK-0
xabcdefghy

15.Va3! Tak, teď stop a chvíli se dívejte na bílé figurky, na jejich vzornou spolupráci a možnosti 
útoku  na  černého  krále.  Tomuhle  se  říká  iniciativa.  Tah  Va3  jakoby  měnil  celou  pozici. 
15...De7?! Zbytečný tah, přednost si zasloužil vývin bělopolného střelce. [ 15...Sd7! 16.De4 Sc6 
17.Jxc6 bxc6 18.Vh3 g6! a teď se na pozici chvíli dívejte ... černému se podařilo odrazit první 
vlnu útoku a skoro vyrovnal hry. Hlavní je, že dokončil vývin a zbavil se jezdce na e5, byť za 
cenu  dvojice  střelců.  Pokud  by  bílý  chtěl  hledat  vylepšení,  zkuste  to  v  16.  tahu.]  16.Jg4! 
Likviduje  nejdůležitější  obrannou  figuru  černého.  16...Sd7  17.Jxf6+  Dxf6  18.Vg3  Nyní  je 
evidentní, že bílý získal velmi silný útok. Hrozí Sg5.  18...Sxa4?  To si černý opravdu nemůže 
dovolit, přitom po 18...b5 by mohl ještě bojovat. [ 18...b5 19.axb5 axb5 20.Sg5 Df5 21.Sh6  ( 
21.Sb3!?± Rybka, zřejmě plánuje Se7 ...) 21...bxc4 22.Sxg7 f6 23.Dd2 Jd3 24.b3! Jf4 25.Sxf8+ 
Kxf8 26.bxc4 s výhodou, ale jen možná] 19.b3 Sc6 20.d5! 

9



XIIIIIIIIY
8r+-+-trk+0
7+p+-+pzpp0
6p+l+pwq-+0
5+-+P+-+-0
4-snL+-+-+0
3+P+-+-tR-0
2-+-+QzPPzP0
1+-vLR+-mK-0
xabcdefghy

 a Sc1 nečekaně udeří z druhé strany:  20...Jxd5 21.Sb2 Dh6 22.Sxg7 Dxg7 23.Vxg7+ Kxg7 
24.De5++- Realizace takové převahy by velmistrům kolem 2600 neměla dělat problémy. 24...f6 
25.Dxe6 Vae8 26.Dh3 Jf4 27.Dg3+ Jg6 28.f3 Ve7 29.Vd6 Vfe8 30.h4 Ve1+ 31.Kh2 V1e5 
32.Dg4 a5 33.Sd3 Kf7 34.f4 Vc5 35.h5 Jf8 36.Sc4+ Ke7 37.Vd2 Jd7 38.Se6 Jf8 39.Sg8 Jd7 
40.Sxh7 Vf8 41.Sf5 1–0

Mikhalevski,V (2500) - Erenburg,S (2444) [B13]
ISR-chT Israel (5), 17.03.2001
1.c4 c6 2.e4 d5 3.exd5 cxd5 4.d4 Jf6 5.Jc3 Jc6 6.Jf3 Sg4 7.cxd5 Jxd5 8.Se2 e6 9.0–0 Se7 10.h3 
Sh5 11.Db3! Db6  [ 11...Dd7 12.Je5 Jxd4 13.Sxh5 Jxb3 14.Sxf7+ Kd8 15.Jxd7 Jxa1 16.Je5!÷] 
12.Jxd5 Dxb3 13.Jc7+! Důležitý mezišach, v dalším průběhu se bílý pokusí zaútočit na černého 
krále po c-sloupci. 13...Kd7 14.axb3 Kxc7 15.Se3 Vad8 16.Vfc1 Kb8 17.g4 Sg6 18.Vxc6 bxc6 
19.Je5 Kb7?!

XIIIIIIIIY
8-+-tr-+-tr0
7zpk+-vlpzpp0
6-+p+p+l+0
5+-+-sN-+-0
4-+-zP-+P+0
3+P+-vL-+P0
2-zP-+LzP-+0
1tR-+-+-mK-0
xabcdefghy

 Předchozí průběh partie byl velmi zajímavý, ale říkal jsem si, že hlubší analýza variant zahájení 
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se odchyluje od našeho tématu a něco můzete zkoumat sami :-) Buď jak buď, vidíme, že bílý má 
o kvalitu méně, v zápalu boje ji obětoval. V zájmu nalezení dostatečné kompenzace je potřeba 
zapojit do útoku černopolného střelce, řešení se nabízí, jen bych rád poznamenal, že iniciativa 
bílého je nebezpečnější, než se zdá. Zkuste chvíli počítat. [ 19...Vd6! Protoze Kb7 bude černému 
v partii působit jen problémy. 20.Sf4 Kb7= Neohroženě :-)]  20.d5! Va8 21.Jxc6 Sd6!  Dalo se 
hrát i Sf6, ale logičtější je držet střelce u vlastního krále. Ve spleti variant je těžké vyznat se, 
nebudu vás tou změtí otravovat. [ 21...Sf6 22.Ja5+!  ( 22.Sf3 exd5 23.Sxd5 Kc7 24.Sf4+ Kb6˛) 
22...Kc7 23.Vc1+ Kd8 24.Jb7+ Ke8 25.Vc7±]  22.Ja5+ Kc7 23.dxe6 fxe6 24.Sf3?!  Lepší byl 
přímý a nekompromisní útok: [ 24.Vc1+ Kd7 25.Sb5+ Ke7 26.Jc6+ Kf7 27.Vd1!± a černý musí 
na  d8  vrátit  kvalitu.]  24...Vaf8  25.Sg2  Sf4!  Černý  se  brání  dobře,  nutí  bílého  sebrat  na  a7 
střelcem (věží  by  to  bolelo  víc).  26.Sxa7  e5  27.Sc5  [ 27.Jc4!?]  27...Vf7?  Věž  na  f7  pouze 
překáží. [ 27...Vb8! 28.Jc4 e4!=] 28.b4?! Počátek špatného plánu, lepší bylo pokračovat v útoku 
na  krále.  [ 28.h4!  Úsměvný  pokus,  ale  účinnější  než  by  se  mohlo  zdát,  hrozí  h5.  28...h6  ( 
28...Vd8±) 29.h5 Sh7 30.Jc4+- a věz na f7 není krytá.;   28.Jc6 e4 29.Je7±] 28...e4 29.Jc4 Vb8 
30.Ve1 Vd7 31.Sxe4?!  [ 31.h4=] 31...Ve8 32.f3 Vd3! Černý najednou přebírá iniciativu.  33.b5 
Vxf3? 

XIIIIIIIIY
8-+-+r+-+0
7+-mk-+-zpp0
6-+-+-+l+0
5+PvL-+-+-0
4-+N+LvlP+0
3+-+-+r+P0
2-zP-+-+-+0
1+-+-tR-mK-0
xabcdefghy

 Komedie omylů, ale aspoň teď můžete hádat tah :-) [ 33...Sxe4 34.fxe4 Vxh3 35.e5 Vg3+ 36.Kf2 
Vxg4 37.Kf3 h5÷] 34.b6+? [ 34.Sb6+ Kc8 ( 34...Kb8 35.Sa7+ Kxa7 36.Va1++-) 35.Jd6+!! jéé ... 
35...Sxd6 36.Vc1++-]  34...Kb8 35.Sxf3?!  Bílý  úplně  ztratil  nit.  [ 35.Je5!!  Vg3+  ( 35...Sxe5 
36.Sxf3  Sd4+  37.Sxd4  Vxe1+  38.Kf2±)  36.Sg2  Sxe5  37.Vxe5  Vd3  a  černý  musí  bojovat  o 
remízu]  35...Vxe1+ 36.Kf2 Vc1 37.Sd5?! [ 37.b3 S trochu lepšími šancemi černého.]  37...Se4! 
38.Se6?? [ 38.Sxe4 Vxc4 39.Kf3 Vxc5 40.Kxf4 g5+µ] 38...Vc2+ 39.Ke1 Sd3 40.b3 Ve2+ 0–1

Stocek,J (2552) - Jirovsky,M (2526) [D27]
CZE-ch Karlovy Vary (7), 23.02.2004
1.d4 d5 2.c4 dxc4 3.e3 Jf6 4.Sxc4 e6 5.Jf3 c5 6.0–0 a6 7.Sb3 cxd4 8.exd4 Jc6 9.Jc3 Se7 
10.Ve1 0–0 11.h4!? Odvážný útok, ale ne úplně plnohodnotná alternativa k hlavním 11.Sg5, Sf4 
nebo a3.  11...Ja5 [ 11...b5?! 12.d5! exd5 13.Jxd5 Jxd5 14.Sxd5 Sb7 15.Sg5 s výhodou bílého] 
12.Sc2 b5 13.Dd3 Sb7 14.h5 h6?! 
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XIIIIIIIIY
8r+-wq-trk+0
7+l+-vlpzp-0
6p+-+psn-zp0
5snp+-+-+P0
4-+-zP-+-+0
3+-sNQ+N+-0
2PzPL+-zPP+0
1tR-vL-tR-mK-0
xabcdefghy

 Umožňuje ďábelskou kombinaci, lepší bylo okamžitě zlikvidovat Jf3. [ 14...Sxf3! 15.Dxf3 Dxd4 
16.Sf4!  h6!  ( 16...b4?!  17.Vad1  Dc4 18.Sd3 Dc6 19.Je4±  Kramnik  -  Huebner,  2000 (1–0))  
17.Vad1 Dc5 pěšec je pěšec, černý má trochu lepší šance.] 15.Sxh6! Sxf3 Oběť šla přijmout, po 
tahu v partii forzírovaně vznikne objektivně vyrovnaná, ale v praktické partii nadějná pozice pro 
bílého. [ 15...gxh6 16.Vxe6! Ve8 17.Je5! Sd5! ( 17...Kf8 18.De3 Jg8 19.Df4 S vítězným útokem.)  
18.Jxd5 Dxd5 19.Vxf6  Sxf6  20.Dh7+ Kf8 21.Se4  De6 22.Sf5  Dd5 23.Jd7+ Ke7 24.Ve1+  ( 
24.Dxh6 Dxf5 25.Jxf6 Dxf6 26.Ve1+ De6 27.Vxe6+ fxe6 28.Dg7+=)  24...Kd6 25.Vxe8 Vxe8 
26.Jxf6 Ve1+ 27.Kh2 Dxd4 28.Dxh6 De5+ 29.g3 Dxf5 30.Dd2+ Ke6 31.Dxe1+ Kxf6 32.Dxa5 
Dxf2+=] 16.Sg5 Sxh5 17.Sxf6 Sg6 18.Sxe7 Dxe7 19.De2 Sxc2 20.Dxc2 Jc4 Osamocený jezdec 
na c4 zatím nemá co pohledávat, důležité bylo zapojit věže. [ 20...Vfd8!] 21.Vad1 Vad8 22.De2 
Útok začíná. 22...Dh4 23.d5! Vd6 24.g3 Dh6 25.Vd4 

XIIIIIIIIY
8-+-+-trk+0
7+-+-+pzp-0
6p+-trp+-wq0
5+p+P+-+-0
4-+ntR-+-+0
3+-sN-+-zP-0
2PzP-+QzP-+0
1+-+-tR-mK-0
xabcdefghy

 Bílý využívá pole d4 k převodu rezerv na královské křídlo, velmi typické pro průlom d4-d5. 
25...Jb6?  Podivný tah.  [ 25...exd5 26.Jxd5 Ve6 27.Je7+ Kh8 28.Dd1!±;   25...Vfd8!  26.b3  ( 
26.Vh4 Dd2!= v tom je rozdíl.) 26...Jb6 27.Vh4 Dg6 28.Vg4 Dh6 Oproti partii jsme získali čisté 
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tempo, po De5 už nevisí Vd6. 29.Kg2! zajímavý pokus o útok, ale rozhodně měl do této varianty 
černý jít.  29...Jxd5÷]  26.Vh4 Dg6 27.Vg4 Df5  A teď sklapne krásná past.  [ 27...Dh6 28.De5 
Vfd8 29.Je4±] 28.Je4! Vxd5 29.Vg5!+- Ve5 30.Vxf5 exf5 31.Dd2 Vfe8?! 32.Jf6+ gxf6 33.Vxe5 
fxe5 34.Dg5+ Kh7 35.Dxf5+ Kg7 36.Dg5+ Kh7 37.Df6 1–0

Kortschnoj,V (2625) - Piket,J (2575) [D31]
Sarajevo Bosnia 28th Sarajevo (3), 31.05.1998
Partie  z  úplně  jiného  soudku,  vidíte,  že  pozice  s  izolovaným  pěšcem  můžou  vzniknout  v 
nejrůznějších  zahájeních.  Bílému  se  podařilo  znehodnotit  soupeřovu  pěšcovou  strukturu  na 
královském křídle a přístupové cesty v centru si otevřel právě průlomem d4-d5. 1.d4 d5 2.c4 e6 
3.Jc3 c6 4.Db3 Jf6 5.Sg5 dxc4 6.Dxc4 b5 7.Sxf6!? Bílý využívá skutečnosti, že černý nemůže 
na f6 dobrat dámou. 7...gxf6 [ 7...Dxf6? 8.Jxb5!] 8.Dd3 Sb7 9.Jf3 a6 10.e3 c5 11.Se2 Jc6 12.0–0 
cxd4 13.exd4 

XIIIIIIIIY
8r+-wqkvl-tr0
7+l+-+p+p0
6p+n+pzp-+0
5+p+-+-+-0
4-+-zP-+-+0
3+-sNQ+N+-0
2PzP-+LzPPzP0
1tR-+-+RmK-0
xabcdefghy

 Izolovaný pěšec je na světě, černý se svého blokádového úkolu nejprve zhostil se ctí: 13...Jb4! 
14.Dd2  h5?!  Trochu  extravagantní  plán,  po  normálním  vývinu  figur  by  černý  neměl  mít 
problémy. [ 14...Sd6=;  14...Se7] 15.a4 bxa4 16.Jxa4 Vb8 17.Vfd1 Sc6 18.Je1 h4 19.Sf3 Sxf3 
20.Jxf3 h3 21.g3 Suše pokryl hrozby, černý se musí mít na pozoru. 21...Vh5 22.Jc3 Se7 23.De2 
Vb6 ve světle dalšího průběhu jsem zkoušel dokonce i radikální Jd5, nějak černý své problémy 
řešit musí. [ 23...Jd5?! 24.Vxa6 Dc8 25.Jd2  ( 25.Je4 Vxb2 26.Dxb2 Dxa6 27.Db8+ Sd8  drzí.)  
25...Db7  26.f4  Je3  ( 26...Dxb2  27.Vxe6!!  fxe6  28.Dxh5+ Kd8  29.Jxd5  Dxd4+ 30.Kh1  exd5  
31.Dxh3 Vb2 těžko říct ... 32.Va1 Kc7!) 27.Vc1 s výhodou;  23...Dc7!? 24.Je1 Vg5 25.De4 Jd5 
26.Jd3 Db7=] 24.Je1! Posledními dvěma tahy bílý zacílil nepřátelskou věž na h5, která brání d5. 
24...Vh8 Vg5 se hrát nechce, ale teď má bílý možnost centrálního průlomu. [ 24...Vg5 25.De4 f5 
( 25...Vh5 26.Dg4) 26.Dh4 s výhodou] 25.Vac1?! [ 25.d5! Vd6! ( 25...exd5 26.Jd3 Jxd3 27.Vxd3 
d4 28.Df3±) 26.dxe6 fxe6 27.Je4 Vxd1 28.Vxd1 Dc8, ale nevypadá to hezky.] 25...f5?! 
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XIIIIIIIIY
8-+-wqk+-tr0
7+-+-vlp+-0
6ptr-+p+-+0
5+-+-+p+-0
4-sn-zP-+-+0
3+-sN-+-zPp0
2-zP-+QzP-zP0
1+-tRRsN-mK-0
xabcdefghy

 Oslabuje diagonálu a1–h8 a to už černá pozice nevydrží. [ 25...Vd6 klíčové je pole d5] 26.d5! 
exd5  [ 26...Vd6!]  27.Jxd5  Jxd5  28.De5!  f6  29.Dxf5!  Dd7 30.Dxd7+  Kxd7  31.Vxd5+  Sd6 
32.Jd3±  A bílý  získal  čistého  pěšce,  kterého  nakonec  nepříliš  přesvědčivě  uplatnil  k  výhře. 
32...Ke6 33.Vd4 Se5 34.Ve1 Kf5 35.Vd5 Vb5 36.Vxb5  [ 36.Jxe5! Vxd5 37.g4+ Kg5 38.Jf7+ 
Kg6  39.Jxh8+  Kg7  40.Kf1+-]  36...axb5  37.Kf1  Sd6  38.Ke2  Vc8  39.Kf3  Vd8  40.Vd1  Se5 
41.Ke2 Vc8 42.Ke3 Vc4 43.Va1 Ve4+ 44.Kd2 Vd4 45.f4 Sc7 46.Ke2 Sb6 47.Va6 Ve4+ 48.Kf1 
Ve3 [ 48...Ve6!] 49.Jf2 Sc5 50.Vc6 Sa7 51.Vc7 Sb6 52.Vb7 Ve6 53.Jxh3 Vc6 54.Jf2 b4 55.Jd3 
b3 56.Jb4 Vd6 57.Ke2 Ve6+ 58.Kd3 Sg1 59.Vh7 Ve1 60.Vh5+ Kg4 61.Vh4+ Kf3 62.f5 Se3 [ 
62...Ve3+!] 63.Kc4 Ve2 64.Kxb3 Sc1 65.Jc2 Vf2 66.Vc4 Sd2 67.Jd4+ Ke4 68.h4 Kd5 69.Jb5 
Ke5 70.g4 Se3 71.Jc3 Sd4 72.h5 Vg2 73.h6 Vh2 74.Vc8 Se3 75.Ve8+ Kd4 76.Vh8 Kd3 77.g5 
fxg5 78.f6 1–0

Kapitola třetí

Illescas Cordoba,M (2635) - Anand,V (2765) [D27]
Leon m Leon (6), 1997
1.d4 d5 2.c4 dxc4 3.Jf3 Jf6 4.e3 e6 5.Sxc4 c5 6.0–0 a6 7.Sb3 Jc6 8.Jc3 cxd4 9.exd4 Se7 
10.Ve1  [ 10.Sg5!? Kramnik - Anand, a samozřejmě i mnoho dalších ...]  10...0–0 11.Sf4 Ja5  [ 
11...b5?!  12.d5±]  12.Sc2  [ 12.d5 Začalo  být  in  v  našem století,  myslím,  že  stačí  následovat 
obranu Kasparova: 12...Jxb3 13.Dxb3 exd5 ( 13...Jxd5 14.Vad1 Jxf4 15.Vxd8 Vxd8 16.Vd1 Jd5 
drží, ale zoufale) 14.Vad1 Se6 15.Dxb7 Sd6 16.Sg5 Vb8 17.Dxa6 Vxb2 18.Sxf6 Dxf6 19.Dxd6 
Dxc3 20.Jd4 Vxa2 21.Jxe6 fxe6 22.Dxe6+ Kh8 23.Vf1 Dc5 24.Dxd5 Vfxf2 25.Vxf2 Dxf2+ 
26.Kh1 h6= X3D Fritz - Kasparov, 2003]  12...b5 13.d5  Tato partie je jednou z prvních v celé 
variantě 11.Sf4 a 13.d5 a ukázala, že černý má dostatečné obranné moznosti. Zkuste mi někdo 
vysvětlit, proč se dalších osm let spousta hráčů vydávala stejnou cestou ... 13...exd5 14.Dd3 g6!? 
[ 14...Jc6 vede do remízy, výhoda bílého je jen symbolická, jak můžete vidět v následující partii 
Ponomariov - Galkin.]  15.Vxe7?! Lepší bylo spolehnout se na poziční kompenzaci za pěšce po 
15.Jd4 nebo Sg5. 15...Dxe7 16.Sg5 
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XIIIIIIIIY
8r+l+-trk+0
7+-+-wqp+p0
6p+-+-snp+0
5snp+p+-vL-0
4-+-+-+-+0
3+-sNQ+N+-0
2PzPL+-zPPzP0
1tR-+-+-mK-0
xabcdefghy

16...Dd6!  sledujte, jak budoucí světová jednička naladí souhru figur ...  17.Dd4 Jh5!  Jezdec na 
kraji  není pro ostudu, ale zkušeně vykrývá slabá černá pole královského křídla.  Není to jeho 
poslední  brilantní  skok v partii.  18.Jxd5 Jc6! 19.Dd2  [ 19.Je7+ Dxe7 20.Sxe7 Jxd4 21.Jxd4 
Ve8–+]  19...f6  20.Sb3!  Bílý  také  není  zádné  ořezávátko  :-)  20...Kh8  21.Se3  Sg4  22.Jb6 
Iniciativa bílého přežije i výměnu dam. 22...Dxd2 23.Jxd2 Vad8 24.h3 Se2 25.Vc1 Jd4 26.Vc7 
Jg7?! 

XIIIIIIIIY
8-+-tr-tr-mk0
7+-tR-+-snp0
6psN-+-zpp+0
5+p+-+-+-0
4-+-sn-+-+0
3+L+-vL-+P0
2PzP-sNlzPP+0
1+-+-+-mK-0
xabcdefghy

Myslím si, že černý měl střelce na b3 zlikvidovat hned jak to šlo. [ 26...Jxb3 27.Jxb3 Vfe8 28.Jd4 
Jf4!!  hmm...]  27.Je4?  Po záludném 27.Sd5 by osud partie  zůstal  nejasný.  [ 27.Sd5!  Jde6!  ( 
27...Jgf5 28.Jd7!;  27...Jge6 28.Va7 Vd6 29.Sxe6! Jxe6 30.Je4 Vd1+ 31.Kh2 Sd3 32.Jd6‚ a útok 
bílého stačí nejméně k remíze po Jf7-Jh6.)  28.Va7 Uvedu jen variantu na ukázku, je ale plná 
takových  napůl  vynucených  tahů.  28...f5  29.Sh6  Vd6  30.Jd7  Vc8  31.Sb3  g5!?  32.Jf3  Sxf3 
33.gxf3 Vd2 34.Je5 Jh5 35.Jf7+ Kg8 36.Jxg5 Vc1+ 37.Kg2 Jhf4+ 38.Kg3 Vg1+ 39.Kh4 Jg6+=] 
27...Jxb3 28.axb3 Kg8! 29.Sh6 Je8! Cesta tam ... 30.Ve7 Vf7 31.Ve6 Sd3! 32.Jc5 Jg7–+ a zase 
zpátky. Černému se podařilo přehradit sedmou řadu, pokrýt slabá pole a s kvalitou víc stojí na 
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výhru.  33.Vc6 [ 33.Sxg7 Sf5 34.Vc6 Kxg7] 33...Jf5 34.Jxd3 Jxh6 I druhý střelec padl.  35.Jc5 
Jf5 36.Je6 Vd1+ 37.Kh2 Je7 Sláva jezdci. 0–1

Ponomariov,R (2700) - Galkin,A (2593) [D41]
Moscow Aeroflot op-A Moscow (2), 16.02.2005
1.e4 c6 2.d4 d5 3.exd5 cxd5 4.c4 Jf6 5.Jc3 e6 6.Jf3 Se7 7.cxd5 Jxd5 8.Sc4 Jc6 9.0–0 0–0 
10.Ve1  Vidíme,  že bílý  nemůže použít  výstavby se Sg5, pole  g5 je zatím pro bílého  střelce 
nedostupné.  10...a6 11.Sb3  Bílý podle tradic převádí bělopolného střelce, začíná hrozit Jxd5 s 
výhodou, hlavně v odpovědi na 11...b5. Další možnost je hrát Jc3-Je4, které ústup jezdce na f6 
brání. Přesto bych byl ochotný dát černými b5 šanci.  11...Jf6  [ 11...b5]  12.Sf4  Bílý má široký 
výběr,  od 12.Sg5 přes 12.a3, a4 až h4.  12...Ja5 13.Sc2 b5 14.d5  Hlavní varianta,  která  se s 
postupem  času  trochu  přejedla.  Černí  našli  dostatečné  obranné  možnosti.  Upřímně  řečeno 
nechápu, proč se varianta se Sf4 a d5 ještě vyskytuje v praxi, zkoušet černého ze správné obranné 
reakce mi přijde malomyslné. 14...exd5 15.Dd3 Jc6 

XIIIIIIIIY
8r+lwq-trk+0
7+-+-vlpzpp0
6p+n+-sn-+0
5+p+p+-+-0
4-+-+-vL-+0
3+-sNQ+N+-0
2PzPL+-zPPzP0
1tR-+-tR-mK-0
xabcdefghy

[ 15...g6!? viz minulou partii]  16.Sc7!  jemný žert, ale není čeho se bát.  16...Dd7 17.Je5 Jxe5 
18.Sxe5 g6 19.Df3  Bílý se pokouší získat pěšce s výhodou zpět, ale černý řeší své problémy 
jednoduše. 19...Dg4! 20.Jxd5 Jxd5 21.Dxd5 Se6= Rovnováha. 22.De4 Dxe4 23.Sxe4 Va7 24.a4 
bxa4 25.Vxa4 Sb3 26.Vaa1 Vd8 27.Sc3 Sc4! Přikrývá jedinou slabinu. 28.Sc6 Vd6 29.Sf3 Sb5 
30.Ve5 Vad7 31.Vae1 Sf6 32.Ve8+ ˝–˝

Rahman,Z (2447) - Volzhin,A (2539) [D27]
United Insurance 5th Dhaka (6), 24.02.2001
1.Jf3 d5 2.d4 Jf6 3.c4 dxc4 4.e3 e6 5.Sxc4 c5 6.0–0 a6 7.Sb3 cxd4 8.exd4 Jc6 9.Jc3 Se7 
10.Ve1 [ 10.Sg5!? Kramnik - Anand] 0–0 11.a3 Tah a3 se mi nezdá v této pozici užitečný, ale 
hraje se velmi často. Černý zamýšlel hrát Ja5 a b5, bílý v odpověď udělá nejlépe, když připraví 
postup d4-d5. V minulých partiích jste mohli vidět Sf4, hrát se rozhodně dá klasické Sg5, podle 
vzoru Navarovy partie. Je zajímavé, že v analogické pozici 7. partie nedávného zápasu Topalov - 
Kramnik se stalo a4, to mi nepřísluší komentovat. Aspoň bílý kontroluje b5. [ 11.Sf4;  11.Sg5; 
11.a4 Sd7 Topalov - Kramnik, 2006.;  11.h4 viz partii Štoček - Jirovský] 11...Ja5 [ 11...b5?! Zas 
a  znova  dělají  i  silní  velmistři  21.století  tento  neopatrný  tah,  12.  d5  má  úspěšnost  přes  70 
procent.;  11...Dd6!? móda, černý plánuje brutální útok na pěšce d4 pomocí Vd8. 12.g3!? Rybka] 
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12.Sc2 b5 13.d5 
XIIIIIIIIY
8r+lwq-trk+0
7+-+-vlpzpp0
6p+-+psn-+0
5snp+P+-+-0
4-+-+-+-+0
3zP-sN-+N+-0
2-zPL+-zPPzP0
1tR-vLQtR-mK-0
xabcdefghy

[ 13.Dd3 klasika] 13...Ve8! Chladnokrevná obrana, černý na d5 brát zatím nepotřebuje. 14.Dd3 
g6 Že by na Dd3 mělo následovat g6 nás učili už dávno ...  15.Sg5 [ 15.b4= se hrálo v jedné z 
partií zápasu Illescas Cordoba - Anand.] 15...Jxd5! 16.Jxd5 exd5 Pěšec je pěšec a bílý bude jen 
těžko dokazovat  plnohodnotnou kompenzaci.  17.Vxe7 Vxe7 18.Dc3  hezký pokus, bílé  figury 
vypadají nebezpečně, ale černý se brání skvěle. Zkuste hádat :-) [18.Sxe7 Dxe7 19.Dxd5 Sb7 
20.Dd2 Jc4 21.Dc3 Sxf3 22.Dxf3 Ve8 23.h3 De5µ] 18...Vaa7! 19.Df6 Df8! Jediný tah, ale plně 
uspokojivý.  20.Sd2  Ve6  21.Dh4  Jc6  22.Jg5  Dg7  Vrácení  kvality  je  nejjednodušší  cestou  k 
výhodě.  23.Jxe6 Sxe6!?  Počítač  radí  kruté  Dxb2, ale  černý si  připravil  ještě  něco lepšího.  [ 
23...Dxb2µ] 24.Sc3?! [ 24.Vb1 no comment] 24...d4 25.Sd2 

XIIIIIIIIY
8-+-+-+k+0
7tr-+-+pwqp0
6p+n+l+p+0
5+p+-+-+-0
4-+-zp-+-wQ0
3zP-+-+-+-0
2-zPLvL-zPPzP0
1tR-+-+-mK-0
xabcdefghy

 černý má izolovaného pěšce, viďte, a blokádu bílý nezvládl ... 25...d3!! 26.Sc3 [ 26.Sxd3 Dxb2–
+] 26...dxc2! To je ale kariéra. 27.Sxg7 Vd7 28.Vf1 Vd1 29.Sh6 Sc4 30.h3 Vxf1+ 31.Kh2 c1D 
32.Sxc1 Vxc1–+  a je konec, přátelé,  realizaci převahy zvládl černý s přehledem.  33.Df4 Ve1 
34.b3 Sxb3 35.Df3 Jd4 36.Dc3 Vd1 37.Dc8+ Kg7 38.Dxa6 Sa4 39.Dc8 Je6 40.Dc3+ Kg8 
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41.De5 Vd3 42.Db8+ Jf8 43.f4 Vxa3 44.g4 Vd3 45.f5 Vd5 46.Db7 Sb3 47.f6 Sc4 48.h4 h5 
49.g5 Vd4 0–1

Kapitola čtvrtá

Hansen,S (2555) - Chuchelov,V (2534) [B22]
Bundesliga 0506 Germany (9.4), 29.01.2006
1.e4 c5 2.Jf3 Jc6 3.c3 d5 4.exd5 Dxd5 5.d4 e6 6.Se3 Bílý nutí černého k výměně na d4 a chystá 
se bělopolného střelce vyvinout rovnou na d3. Jistě si z úvodu pamatujete partii Rublevského, 
který dal přednost Se2. 6...cxd4 7.cxd4 Jf6 8.Jc3 Dd6 9.Sd3 Se7 10.0–0 0–0 11.a3 b6 12.De2 
Sb7 13.Vad1 Vad8 14.Sb1 Vfe8 15.Vfe1 Db8 

XIIIIIIIIY
8-wq-trr+k+0
7zpl+-vlpzpp0
6-zpn+psn-+0
5+-+-+-+-0
4-+-zP-+-+0
3zP-sN-vLN+-0
2-zP-+QzPPzP0
1+L+RtR-mK-0
xabcdefghy

 Tak, vývin ukončen a nastává čas přejít ke konkrétním operacím. Osobně považuji tah Db8 za 
zbytečný, hrál bych rovnou g6. [ 15...g6=] 16.h3 Rafinované okno, bílý se chystá prosadit d5, ale 
chvíli  nechá soupeře smažit  ve vlastní  šťávě.  Všimněte si  funkce Se3,  po otevření  e-sloupce 
chrání svoji dámu. Samozřejmě, pokud by bílý chtěl zahájit aktivní operace proti černému králi, 
hrál by Sg5. 16...g6 17.Sa2 Sf8 [ 17...Jd5!? Radikální stopka tahu d5, ale působí trochu podivně, 
zvláště  ve  spojení  s  tahy Db8 a g6.  Černý evidentně  centrální  průlom d5 podcenil.  18.Jxd5 
s menší, ale stabilní výhodou] 18.d5! exd5 19.Jxd5 Jxd5 20.Sxd5 
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XIIIIIIIIY
8-wq-trrvlk+0
7zpl+-+p+p0
6-zpn+-+p+0
5+-+L+-+-0
4-+-+-+-+0
3zP-+-vLN+P0
2-zP-+QzPP+0
1+-+RtR-mK-0
xabcdefghy

 Pozice se zjednodušila, ale černý nemá lehký život. Po Sg7 přijde Sxf7.  20...Je7  [ 20...Je5!? 
Aneb méně figur, méně starostí. 21.Sxb7 Vxd1 22.Vxd1 Dxb7 23.Jxe5 Vxe5 24.Vd8 Ve6 žijem; 
20...Sc5?! 21.Sxf7+! Kxf7 22.Vxd8 Dxd8  ( 22...Vxd8 23.Sh6!+-)  23.Dc4+ Kg7 24.Dc3+ Kg8 
25.Sxc5 Vxe1+ 26.Jxe1 bxc5 27.Db3+ c4 28.Dxb7 Dd1 29.Kf1±] 21.Sxb7 Dxb7 22.Sd4 Db8 [ 
22...Jf5 23.Dxe8 Vxe8 24.Vxe8 Jxd4 s výhodou bílého] 23.Se5 Dc8 24.Vxd8 Vxd8 25.De4 Dc6? 
Zatím se černý bránil dobře, ale nyní podcenil převod bílé dámy na f6. [ 25...Jd5 26.Vd1 Je3!!= 
hmm…] 26.Dh4 Ve8?!  Vede do smutné pozice, dalo se ještě za pět minut dvanáct zlikvidovat 
Se5: [ 26...Vd5 27.Jd4 Vxe5 28.Vxe5 Dc1+ 29.Kh2 Dxb2±] 27.Df6! Dxf6 28.Sxf6+- 

XIIIIIIIIY
8-+-+rvlk+0
7zp-+-snp+p0
6-zp-+-vLp+0
5+-+-+-+-0
4-+-+-+-+0
3zP-+-+N+P0
2-zP-+-zPP+0
1+-+-tR-mK-0
xabcdefghy

 černé figury budou společně a nečinně přihlížet tragickému konci. 28...h6 29.h4 a6 30.a4 Kh7 
31.Kf1 Kg8 32.b3 Kh7 33.Ve3 Kg8 34.g4 Kh7 35.h5 b5 36.axb5 axb5 37.Jg1 Kg8 38.Je2 Kh7 
39.Jf4 po g5 převede bílý jezdce na f5. 1–0
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Mellado Trivino,J (2430) - Granda Zuniga,J (2620) [B22]
Leon Leon (4), 1997
1.e4 c5 2.c3 Jf6 3.e5 Jd5 4.d4 cxd4 5.Jf3 Jc6 6.Sc4 Jb6 7.Sb3 d5 8.exd6 Dxd6 9.0–0 Sf5 
10.cxd4  [ 10.Jxd4! Je lepší verze, bílý získává pole f3 pro dámu, výměna jedné lehké figury 
nevadí.]  10...e6  11.Jc3  Vd8  12.De2  Se7  [ 12...Jxd4?!  13.Jxd4  Dxd4  14.Vd1�nemá  černý 
zapotřebí] 13.Vd1 0–0= 

XIIIIIIIIY
8-+-tr-trk+0
7zpp+-vlpzpp0
6-snnwqp+-+0
5+-+-+l+-0
4-+-zP-+-+0
3+LsN-+N+-0
2PzP-+QzPPzP0
1tR-vLR+-mK-0
xabcdefghy

 Černý má lépe vyvinuté figury, tah d4-d5 zde působí jen jako zoufalý pokus o remízu.  14.d5 
exd5 15.Jxd5 Jxd5 16.Vxd5 Dg6 17.Sf4 Sf6 18.Ve1 Logičtější mi připadá podpořit kolegyni věž 
na d-sloupci. [ 18.Vad1=] 18...Vxd5 19.Sxd5 

XIIIIIIIIY
8-+-+-trk+0
7zpp+-+pzpp0
6-+n+-vlq+0
5+-+L+l+-0
4-+-+-vL-+0
3+-+-+N+-0
2PzP-+QzPPzP0
1+-+-tR-mK-0
xabcdefghy

 Ideální chvíle na kafíčko a cvičný propočet Jb4-Jd3. 19...Jb4! 20.Sxb7 Jd3! Začíná to být trochu 
nepříjemné  ...  bílý  musí  najít  jediné  tahy.  21.Sd6  Jxe1  22.Jxe1?  Těsně  vedle.  [ 22.Dxe1  s 
myšlenkou  honit  černou  věž  na  poslední  řadě.  22...Sh3 23.Jd2  přetížení  bílého  Sb7 se  nedá 
využít.  23...Vd8  ( 23...Sg5 24.Sxf8 Sxd2 25.De4!=  hezká pozice  :-))  24.Sc7 Vf8  ( 24...Vc8? 
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25.Sg3!±) 25.Sd6=] 22...Sg4! A teď zase černý pronásleduje bílou dámu, která by ráda kryla e8. 
23.De3 Sg5 24.De5 Vd8 25.Sc7 f6!µ Další přesný tah, černému zůstane kvalita navíc.  26.Dc3 
Vd1  27.f4  De8  28.Sa5  Sh6  29.h3  Se6  30.g3  Oslabení  vlastního  krále  jen  urychluje  konec. 
30...Dd7 31.Sc6 Dc8 [ 31...Vxe1+!] 32.Kf2 Vd6 33.Se4 Dxc3 34.Sxc3 Sxa2–+ 35.Jf3 g6 36.Jd4 
f5  37.Jb5  Vb6  38.Sd3  Sg7?!  Černý  nerealizuje  převahu  zrovna  přesvědčivě.  39.Jxa7  Sxc3 
40.bxc3 Vb2+ 41.Ke3 [ 41.Kf3!] 41...Vg2 42.Jc6 Vxg3+ 43.Kd4 Vxh3 44.c4 Vf3 45.Jb4 Sb3 
46.Jd5 h5 47.Se2 Vf2 48.Ke3 Vxe2+ 0–1

Na závěr

(14) Morozevich,A (2679) - Dvoirys,S (2555) [B20]
RUS-ch 56th Krasnoyarsk (2), 04.09.2003
1.e4 c5 2.Je2 d6 3.g3 d5 4.Sg2 dxe4 5.Jbc3!? Jf6 Zahrát proti Morozevičovi f5 by bylo vpravdě 
rytířské. [ 5...f5 6.d3 exd3 7.Jf4 dxc2 8.Dxd8+ Kxd8 9.Je6+ Sxe6 10.Sxb7÷ A tak podobně ...] 
6.Jxe4 Jxe4 7.Sxe4 Jc6 8.d3 Sd7 9.0–0 e6 10.c3 Se7 11.a3 Dc7?! Dáma na c7 nepatří, alespoň 
zatím ne, takže bych udělal rošádu. [ 11...0–0 12.b4 ( 12.d4 cxd4 13.cxd4 Sf6 14.Se3 Vc8 15.Jf4  
g6 16.d5 exd5 17.Jxd5 Sg7=) 12...Vc8 13.bxc5 Sxc5 14.d4 Sd6=] 12.d4! Vypadá to sice, že po 
tazích jako a3 a c3 a d3-d4 není vytvoření izolovaného pěšce moudré, ale bílý má jiný názor. 
Velmi špatně stojí hlavně černý střelec na d7. 12...cxd4 13.cxd4 

XIIIIIIIIY
8r+-+k+-tr0
7zppwqlvlpzpp0
6-+n+p+-+0
5+-+-+-+-0
4-+-zPL+-+0
3zP-+-+-zP-0
2-zP-+NzP-zP0
1tR-vLQ+RmK-0
xabcdefghy

13...0–0?!  Komentátor  Bangiev označil  rošádu za pochybný tah a  po zralé  úvaze  souhlasím. 
Pravdou je,  ze  bílé  figury v pár tazích  vyvinou směrem k černému králi  nečekanou aktivitu, 
prvotním úkolem černého by mělo být ovládnutí pole d5, takže stálo za úvahu s rošádou počkat. 
Tah Dc7 se ukazuje jako ztráta tempa. [ 13...Sf6 X Jf4. 14.Se3 Je7 15.Jf4 Sc6 16.Vc1 g6 17.d5 
exd5 18.Jxd5 Jxd5 19.Sxd5 0–0 a  černý  se  drží.]  14.Jf4  Vad8?!  Věž na  d8  černému nijak 
nepomůže.  Samozřejmě,  po  bitvě  je  každý  generál  ...  Černý  hraje  přirozené  tahy  a  přitom 
prohraje skoro v miniatuře, jakási zvláštní magie na šachovnici :-) [ 14...Ja5 15.Sd2 Db6 Tak 
jsme během dvou tahů uklidili  nejcitlivější  figury,  ale nevím,  jestli  to bude stačit.  16.d5 Jb3 
17.Sb4  ( 17.dxe6 Sxe6 18.Jxe6 Dxe6 s malou výhodou bílého)  17...Jxa1 18.Sxe7 Vfe8 19.dxe6 
Sxe6 20.Sb4 Jb3 21.Jxe6 Vxe6!=  ( 21...fxe6 22.Dxb3 a5 23.Dd3 axb4 24.Sxh7+ Kh8 25.Sg6  
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Ved8 26.De2 Va5  Sledovat hru Rybky v otevřených pozicích je vždy hluboký zážitek.  27.Dg4 
Kg8 28.axb4±)  ]  15.d5!±  Naše téma,  bílý  rozehraje figurky k drtivému útoku na nechráněné 
královské křídlo černého. 15...Je5 Nejlepší šance. [ 15...exd5 16.Jxd5 Dc8 17.Dc2 h6? 18.Dxc6!!
+-;   15...e5  16.Dc2 exf4  17.Sxf4 Sd6 18.Sxd6 Dxd6 19.dxc6 Sxc6 20.Sxh7+ Kh8 21.Se4±] 
16.Sd2 Sb5 17.Ve1 Sc5 18.Vc1  V jednoduchosti je síla.  18...Jc4 19.Sc3 Db6  [ 19...e5 20.Jd3 
Sd6 21.Jxe5±] 20.Dc2 

XIIIIIIIIY
8-+-tr-trk+0
7zpp+-+pzpp0
6-wq-+p+-+0
5+lvlP+-+-0
4-+n+LsN-+0
3zP-vL-+-zP-0
2-zPQ+-zP-zP0
1+-tR-tR-mK-0
xabcdefghy

20...e5? [ 20...exd5 21.Jxd5± Dáma musí odejít na h8 a následuje b4.]  21.Sxh7+ Kh8 22.Sxe5 
Jxe5 23.Vxe5 odběr 23...Vc8 24.Kg2 g6 25.Sxg6 Sd4 26.Vh5+ Kg8 27.Sxf7+ 

XIIIIIIIIY
8-+r+-trk+0
7zpp+-+L+-0
6-wq-+-+-+0
5+l+P+-+R0
4-+-vl-sN-+0
3zP-+-+-zP-0
2-zPQ+-zPKzP0
1+-tR-+-+-0
xabcdefghy

 Snad jsem takové umělecké dílo moc nezkazil.  Morozevič už v zahájení vymyslel  hlubokou 
koncepci, kterou se mu podařilo beze zbytku realizovat. 1–0

Co říci  závěrem? Šťastně vybraná třináctka partií  byla  spojena s postupem izolovaného pěšce 
v centru. Viděli  jste různé způsoby rozestavění figur útočníka i obránce. Jistě si najdete svou 
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vlastní cestu,  а  ať je vám tato trenérská práce užitečná jako maják na moři,  až budete mít na 
šachovnici jen zdánlivě slabého izolovaného pěšce na d4. Vřele doporučuji začlenit toto téma do 
výcviku talentovaných dětí.  Tato trenérská práce byla  myšlena  jako materiál  pro pokročilejší 
šachisty, ale se základy schématu izolovaného pěšce by se měly děti seznámit už daleko dříve.
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